

立法會 *Legislative Council*

立法會 CB(2)855/16-17(06)號文件

檔 號：CB2/PL/HA

民政事務委員會
2017年2月27日的會議

立法會秘書處擬備的最新背景資料簡介

香港非物質文化遺產代表作名錄草擬名單

目的

本文件旨在就公布香港首份非物質文化遺產代表作名錄("代表作名錄")一事提供背景資料，並綜述民政事務委員會("事務委員會")委員就此事提出的主要意見和關注事項。

背景

《保護非物質文化遺產公約》

2. 聯合國教育、科學及文化組織("聯合國教科文組織")在2003年10月通過的《保護非物質文化遺產公約》("《公約》")於2004年12月獲延伸至香港。《公約》訂明多項規定，當中包括各締約國應在社區、群體和相關非政府組織的參與下，確認和確定境內各種非物質文化遺產項目，以編製非物質文化遺產清單。

3. 根據《公約》的規定，非物質文化遺產指被境內各社區、群體(或個人)視為其文化遺產組成部分的各種社會實踐、觀念表達、表現形式、知識、技能，以及相關的工具、實物、手工藝品和文化場所。要符合資格成為非物質文化遺產，該項目必須世代相傳，在各社區和群體適應周圍環境以及與自然和歷史的互動中被不斷地再創造，為這些社區和群體提供認同感和持續感，從而增強對文化多樣性和人類創造力的尊重。

4. 根據《公約》，非物質文化遺產包括以下五方面：
- (a) 口頭傳統和表現形式，包括作為非物質文化遺產媒介的語言；
 - (b) 表演藝術；
 - (c) 社會實踐、儀式和節慶活動；
 - (d) 有關自然界和宇宙的知識和實踐；及
 - (e) 傳統手工藝。

香港首份非物質文化遺產清單

5. 政府當局在 2006 年委託香港科技大學("科大")人文學部就香港的非物質文化遺產進行一項初步研究。在 2008 年 7 月，民政事務局成立非物質文化遺產諮詢委員會("非遺諮委會")，負責就非物質文化遺產普查和非物質文化遺產保護措施作出督導及提供意見。在 2009 年 8 月，康樂及文化事務署("康文署")委聘科大華南研究中心("研究中心")進行全港性非物質文化遺產普查，以蒐集研究數據，用以編製本港首份非物質文化遺產清單。研究中心於 2013 年 3 月向非遺諮委會呈交了接近 800 個調查個案的詳細研究資料，以及一份包含約 480 個項目的非物質文化遺產草擬清單。為讓社區人士參與編製香港非物質文化遺產清單的工作，康文署於 2013 年 7 月至 11 月間就該份非物質文化遺產草擬清單進行了為期 4 個月的公眾諮詢。

6. 經非遺諮委會詳細審議有關草擬清單的研究資料，以及四個月公眾諮詢後，政府在 2014 年 6 月公布了涵蓋 480 個項目的清單。當局並於 2014 年 6 月 17 日向事務委員會匯報有關普查結果和確定的非物質文化遺產清單。謹請委員注意，香港首份非物質文化遺產清單載於立法會 CB(2)1719/13-14(04)號文件附件 A。

香港非物質文化遺產代表作名錄

7. 當局在 2015 年施政報告中宣布，政府會加強保護非物質文化遺產的措施，其中的工作包括以 2014 年公布的首份非物質文化遺產清單為基礎，編製代表作名錄。據政府當局所述，

代表作名錄可為政府提供參考依據，讓政府就保護具有高文化價值和急需保存的非物質文化遺產項目，在分配資源和採取保護措施時訂立緩急先後次序。

委員的意見和關注事項

8. 事務委員會曾在 2013 年 6 月 14 日及 2014 年 6 月 17 日兩次會議上，分別討論首次全港性非物質文化遺產普查及公布香港首份非物質文化遺產清單的事宜。委員提出的主要意見和關注事項綜述於下文各段。

編製和更新非物質文化遺產清單

9. 委員關注到當局按何準則評定某項目符合作為非物質文化遺產，可獲考慮列入香港非物質文化遺產清單，以及當局會否為納入非物質文化遺產清單的項目總數設限。委員亦關注到政府當局對首份非物質文化遺產清單的跟進計劃，尤其是關於為已列入清單的非物質文化遺產項目增補資料，以及增訂該清單，以加入因在現階段欠缺詳細資料而須待進一步調查研究後才能提交非遺諮委會考慮的項目。

10. 政府當局表示，根據《公約》，要符合資格成為非物質文化遺產，該項目必須世代相傳，在各社區和群體適應周圍環境及與自然和歷史的互動中被不斷地再創造。就歷史角度而言，"世代相傳"指一段頗長的時間，而非遺諮委會建議，非物質文化遺產項目須已經歷兩至三代的傳承(即大約 70 至 80 年)。政府當局會在徵詢非遺諮委會的意見後設立機制，藉以更新/豐富清單內個別項目的內容，以及讓公眾提交建議，供非遺諮委會考慮加入新的項目。

保護和傳承非物質文化遺產項目

11. 委員強調保護及保存瀕危非物質文化遺產項目的重要性，並深切關注政府當局會採取甚麼保護措施以推廣和傳承在首份非物質文化遺產清單上的 480 個項目，尤其是那些具有高度文化價值的項目。委員促請政府當局考慮就非物質文化遺產項目編訂緩急優次，以便增撥資源保護和宣傳具有高度文物價值的項目和已獲列入國家級非物質文化遺產代表性項目名錄

(“國家級非遺項目名錄”)的項目。¹ 另有意見認為，政府當局應考慮是否需要立法保存及保護香港的非物質文化遺產。部分委員建議政府當局考慮就本地非物質文化遺產項目製作電視宣傳短片，並與各區議會合作推展在這方面的各項宣傳措施。

12. 政府當局表示，當局並無計劃立法保護非物質文化遺產。然而，考慮到各個非物質文化遺產項目在重要性、性質，以及即時採取保護行動的迫切程度方面均有所不同，政府當局將會制訂和推行多項保護措施，包括進行確認、立檔、深入研究、保存、宣傳和傳承等工作。非物質文化遺產辦事處亦會舉辦展覽、講座、實地視察和示範，向公眾推廣本地的非物質文化遺產，並會加強與本地教育機構、社區，以及非物質文化遺產項目的個別傳承人和傳承團體更緊密合作。在國際方面，政府當局會加強與旅遊業界的合作，以期向海外訪客推廣傳統節慶及香港的非物質文化遺產。

撥款資助保護及推廣非物質文化遺產的計劃

13. 部分委員詢問政府當局會否考慮設立專項撥款或特別撥款，以供保存及推廣非物質文化遺產。該等委員引述“客家婦女涼帽彩帶”和“香港潮人盂蘭勝會”作為例子，要求政府當局考慮編配更多資源支持傳統工藝及節慶活動的發展和傳承，以免非物質文化遺產清單上部分項目在短期內消失湮沒。他們認為政府應制訂具體計劃推廣香港具代表性的非物質文化遺產項目(例如長洲太平清醮、大澳端午龍舟遊涌、大坑舞火龍及香港潮人盂蘭勝會)，以作為吸引遊客的特色節目。

14. 政府當局表示，衛奕信勳爵文物信託旨在透過籌辦活動和資助社區組織或個別人士推行與文物有關的活動及研究項目，保護和保存香港的文物(包括非物質文化遺產)。此外，民政事務局成立了粵劇發展基金，向有關粵劇研究、推廣及持續發展的計劃和活動提供資助。除了財政支援外，政府當局會繼續鼓勵社會各界參與和支持保護本地非物質文化遺產的工作，亦會積極鼓勵其他機構(包括香港賽馬會慈善信託基金)向非物質

¹ 香港特別行政區政府應國家文化部邀請，先後3次提交申請將本地項目列入國家級非遺項目名錄。國務院於2014年12月公布，4個香港項目(包括古琴藝術、全真道堂科儀音樂、西貢坑口客家舞麒麟及黃大仙信俗)已獲選列入最新一批(即第四批)國家級非遺項目名錄，連同之前已經列入該名錄的6個項目(包括粵劇、涼茶、長洲太平清醮、大澳端午龍舟遊涌、香港潮人盂蘭勝會及大坑舞火龍)，香港至今共有10個本地項目成為國家級非物質文化遺產，當中粵劇更於2009年獲列入聯合國教科文組織的《人類非物質文化遺產代表作名錄》，成為世界級非物質文化遺產項目。

文化遺產的活動主辦單位提供經費支援。政府當局現時並無計劃另設信託基金以支持保護非物質文化遺產的工作。

近期發展

15. 政府當局將會在 2017 年 2 月 27 日舉行的下次會議上，就公布香港首份代表作名錄向事務委員會作出簡介。

相關文件

16. 在立法會網站的相關文件一覽表載於**附錄**。

立法會秘書處
議會事務部 2
2017 年 2 月 23 日

香港非物質文化遺產代表作名錄草擬名單

相關文件

委員會	會議日期	文件
民政事務委員會	2013年6月14日 (議程第IV項)	會議議程 會議紀要
	2014年6月17日 (議程第IV項)	會議議程 會議紀要
	2015年5月11日 (議程第VI項)	會議議程 會議紀要

立法會秘書處
議會事務部 2
2017年2月23日